

经济运行有望延续回升向好态势

——国家发展改革委解读当前经济热点问题

新华社记者 陈伟伟 严赋憬

如何看待四季度和明年经济走势?大规模设备更新和消费品以旧换新进展如何?怎样更好解决民营企业的问题诉求?国家发展改革委19日举行新闻发布会,解读当前经济运行中的热点问题。

经济运行中的积极因素持续增多

国家发展改革委新闻发言人李超说,9月份我国多项经济指标边际改善,10月份主要经济指标进一步好转,经济运行中的积极因素在持续增多。随着存量政策持续显效,增量政策有效落实,政策组合效应不断释放,11月、12月经济运行有望延续10月份以来回升向好的态势。

展望2025年,李超分析,从发展动力、市场空间、政策支撑等方面看,我国经济发展的有利条件和支撑因素依然较多。同时,我们有充足的政策空间和丰富的政策储备,精准调控、逆周期调节等工具不断完善,宏观政策取向一致支持不断提高,宏观政策系统集成、精准发力,将有力支撑经济平稳健康发展。

中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们对此充满信心。

研究继续加大“两新”支持力度、扩大支持范围

大规模设备更新和消费品以旧换新(“两新”)备受关注。从数据来看,消费品以旧换新政策推动家电销售不断回暖,10月份家用电器和音像器材类销售额同比增长近40%。“两新”政策从供需两端协同发力,推动投资和消费相互促进的良性循环。前10个月,全国设备工器具购置投资同比增长16.1%,对投资增长的贡献率超过60%。

李超介绍,下一步,国家发展改革委将持续加强资金链条监管,推动项目尽快形成实物工作量,持续优化消费市场环境,依法严查“先提价后打折”“虚假折扣”等行为;研究提出未来继续加大支持力度、扩大支持范围的政策举措,待履行相关程序后适时公开发布。

推动解决民营企业问题诉求

今年以来,国家发展改革委会同有关部门,健全国家、省、市、县四级发展改革部门与民营企业常态化沟通交流

和问题解决机制,国家发展改革委主要负责人主持召开6次民营企业座谈会,充分听取民营企业意见建议。截至10月底,国家发展改革委通过各种渠道收到民营企业反映的问题诉求1234项、已办结696项。

“当前民营经济发展的积极因素持续增多。”李超介绍,从投资看,实体经济领域民间投资保持良好增长势头。从外贸看,前10个月以人民币计价的民营企业进出口同比增长9.3%。从市场活力看,市场消费潜力正在加速释放,比如,民营经济占比较高的网络零售增长明显加快。

国家发展改革委将继续会同有关部门采取更多务实举措,更大力度支持民营企业参与国家重大项目建设,完善民营企业融资支持政策制度,积极营造关心支持民营经济发展的社会氛围;继续充分发挥多层次与民营企业常态化沟通交流机制作用,帮助解决发展中的问题,努力让民营企业有感有得。

加快破解市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”

近日,国家发展改革委会同有关部门,对违背市场准入负面清单情况

开展了第7批排查清理,公开通报了10个典型案例。比如,某地项目招标中限制外地小规模工程建设企业参与投标,违规要求投标企业必须在本地注册登记、设立本地分支机构,妨碍了经营主体依法平等准入。又如,某地违规增设风能资源开发运营准入条件,要求民企捆绑国企共同参与风场资源开发,是典型的设置市场准入壁垒。

李超介绍,这些案例涉及的问题都得到了及时纠正。国家发展改革委于2021年建立违背市场准入负面清单案例归集和通报制度,截至目前,已累计公开通报整改7个批次115个案例。在解决个案问题的同时,有效推动破除了一批违规增设条件、提高门槛、增加成本的准入壁垒,起到了“通报一个案例、规范一个领域”的效果。

国家发展改革委将对地方违背市场准入制度情况发现一起、整改一起、通报一起,加快破解各类市场准入“玻璃门”“旋转门”“弹簧门”,依法依规营造更加公正透明的准入环境。

【新华社北京11月19日电】



2批2025年度以工代赈中央专项投资共90.5亿元已提前下达

新华社北京11月19日电(记者严赋憬 陈伟伟)国家发展改革委新闻发言人李超19日表示,为充分发挥以工代赈政策作用,近日,国家发展改革委会同有关部门提前下达了2批2025年度以工代赈中央专项投资共90.5亿元,支持地方实施以工代赈项目2000余个。

在国家发展改革委当天举行的新闻发布会上,李超介绍,为保障群众真

正从中获益,国家发展改革委推动地方做好项目前期工作,确保投资计划下达后,项目可以迅速开工建设,群众能够尽快拿到劳务报酬;同时,重点向脱贫县、国家乡村振兴重点帮扶县、受暴雨洪涝灾害影响较重的地区倾斜,优先组织脱贫人口、防返贫监测对象、返乡农民工、受灾群众等困难群众参与工程项目建设,依托项目建设积极开展劳动技

能培训、公益性管护岗位开发,要把资金用在“刀刃上”,让困难群众不仅获得劳务报酬,还能通过参与以工代赈项目,提升劳动技能。

数据显示,2023年、2024年以工代赈累计吸纳低收入群众务工就业超过500万人次,累计发放劳务报酬660多亿元。初步测算,提前下达的以工代赈专项投资项目将吸纳20余万名群

众就近就业,计划发放劳务报酬超过27亿元;如果算上在重点工程和农业农村基础设施建设项目中推广以工代赈方式,吸纳就业、发放报酬的规模还将翻一番。李超说,下一步,国家发展改革委将督促指导地方,推动提前批次以工代赈项目抓紧开工建设,切实保障务工群众更好享受以工代赈政策红利。

【新华社北京11月19日电】

中国人权研究会发布《中国人权事业发展报告(2024)》

新华社北京11月19日电 近日,由中国人权研究会组织编写的《中国人权事业发展报告(2024)》(人权蓝皮书)正式发布。这是中国人权研究会自2011年以来发布的第14部人权蓝皮书。

蓝皮书包括总报告、专题报告、个案调研报告共25篇以及附录。总报告介绍了2023年我国统筹推进国内国际两个大局推进人权事业全面发展的总体情况,重点就厚植民生福祉提升经济、社

会和文化权利保障水平,推进良法善治强化公民权利和政治权利保障,促进各类特定群体共享人权成果等进行阐释。

专题报告对经济社会文化权利、公民和政治权利、特定群体权利保障以及国际人权交流合作等细分领域进行了分析,包括新业态从业者劳动权益保障、城市更新行动与居民幸福感提升、公民心理健康保障、农民参与乡村建设民主权利的保障、无障碍环境权利保

障等。其中,国家反网络暴力的新进展、数字经济建设中的生存权和发展权保障、数字经济建设对保障公民权利的作用、网络空间中的未成年人保护等四篇报告,专门聚焦数字技术对人权保障的影响。蓝皮书还首次对国际人权教育与培训基地建设情况,以及新时代以来我国人权研究及人文学科体系建设的新进展进行了梳理。

个案调研报告包括“长江十年禁

渔”政策执行过程对退捕渔民权益的保障、云南生态文明建设与环境权利保障的经验、采矿业和矿产价值链首个调解磋商机制以及《中国纺织服装企业社会责任尽责管理指南》的制定与实施等内容。

中国人权研究会成立于1993年,是国内人权领域最大的全国性学术团体,在联合国经社理事会享有特别咨商地位。

欧盟内对美允许乌使用远程武器打击俄纵深存分歧

新华社布鲁塞尔/华盛顿11月19日电 欧盟外交与安全政策高级代表博雷利18日主持欧盟外长会议后表示,美国政府已授权乌克兰使用美国提供的远程武器,对俄罗斯境内300公里范围内的目标进行打击,欧盟各国外长对此进行了讨论,但持不同看法。

据多家美国媒体17日援引美国官员和匿名信源的消息报道,美国总统拜登已允许乌克兰军队使用美提供的陆军战术导弹系统(ATACMS)打击俄罗斯境内目标。美国媒体说,这是美国政府首次允许乌克兰使用美援导弹打击深入俄境内的目标,标志着美国对俄乌冲突政策发生重大转变。

匈牙利外长西拉多对美国的授权决定表示强烈反对,称此举“极其危

险”,可能导致紧张局势急剧升级,甚至引发新的世界大战。他呼吁北约成员国不应允许其武器被用于俄罗斯领土内的军事行动。

斯洛伐克总理办公室18日援引总理罗伯特·菲佐的话表示,反对美国允许乌克兰用美制武器打击俄罗斯境内纵深目标,美方的决定将导致紧张局势前所未有地升级,使任何开始和平谈判和结束乌克兰危机的希望落空。菲佐说,一些欧盟国家对美国此举的欢迎速度令他感到惊讶,这证实了欧盟无法自行制定基本的外交政策。

德国总理朔尔茨在巴西里约热内卢参加二十国集团领导人峰会期间明确表示,德方不支持乌克兰使用远程武器,也不愿卷入战争。他说:“这是我不能

承担责任的事情。”

法国外长巴罗18日表示,就允许乌克兰使用法国远程导弹攻击俄罗斯腹地一事,法国“依然持开放态度”。法国《费加罗报》报道说,法国、英国也将允许乌克兰使用巡航导弹打击俄罗斯目标。

据美媒报道,乌军可能首先使用ATACMS打击俄西部与乌克兰接壤的库尔斯克州俄军目标。未来,拜登有可能授权乌克兰扩大ATACMS的使用范围。自乌军今年8月跨境对库尔斯克州采取军事行动后,俄乌两军在该州战斗不断。

截至18日,美国白宫、国防部和国务院等政府部门均未公开证实美政府的上述决定。美国国务院发言人

马修·米勒在18日的记者会上回答新华社记者提问时表示,不会就该决定本身、其可能引发俄乌冲突进一步升级的“假定情境”以及美方后续如何应对置评。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫18日对媒体说,美国批准乌克兰使用远程武器打击俄罗斯腹地是“危险且鲁莽的”。佩斯科夫表示,向乌方提供远程武器的西方国家了解俄方有关立场,“他们是否会采取如此危险且鲁莽的行动进一步升级局势,我们拭目以待”。

另据来自基辅的消息,乌克兰《审查》网总编辑尤里·布图索夫19日在该网发文称,当天凌晨,乌军首次使用ATACMS袭击了俄罗斯境内的军事设施。



11月19日,在2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会上,观众观摩一架无人驾驶电动飞行器。

11月19日,2024年世界互联网大会“互联网之光”博览会在浙江乌镇开幕。本次博览会以人工智能为展示重点,设置展览展示和新品新技术发布、产业人才引智、产业合作对接、“新光”系列推介等五大活动。【新华社记者 黄宗治 摄】



新华社照片,吉隆坡,2024年11月20日 11月19日,在马来西亚吉隆坡,深圳英飞源技术有限公司亚太区销售总监蓝源(中)在2024马来西亚智慧国家展的展位工作。【新华社记者 程一恒 摄】



这是11月19日拍摄的“蛇墩墩”系列新品。当日,北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”蛇年新春特别版——“蛇墩墩”系列新品在北京发布。据介绍,“蛇墩墩”以民间传说《白蛇传》为灵感来源,头部装饰以传统京剧中的“白娘子”和“小青”造型为蓝本,有“灵蛇献瑞”的寓意。本次活动现场发布的“蛇墩墩”系列新品包括毛绒玩具、徽章、钥匙扣等,其中5个“蛇墩墩”手办备受青睐。它们手持如意、葫芦、寿桃、桃花、元宝等道具,分别用福、禄、寿、喜、财表达“五福临门”的美好祝愿,传递幸福与吉祥。【新华社记者 张晨霖 摄】



这是11月18日在比利时布鲁塞尔拍摄的欧洲氢能周展会现场。第五届欧洲氢能周18日在比利时首都布鲁塞尔开幕,聚焦氢能产业创新应用、监管政策简化以及增强欧盟氢能产业竞争力等议题。【新华社记者 赵丁喆 摄】

公告

2024年11月9日,云南省大理市烟草专卖局在大理市大甸段安能物流滇西分拨中心查获托单号为300575835535的2件纸箱包装的货物,开箱检查后,查获纸箱里装有卷烟84mm云烟(紫)176条,共计1个品牌176条卷烟。请物主于本公告发布之日起60日内到云南省大理市烟草专卖局(地址:大理市下关街道吉苍路72号,联系人:包志辉,联系电话:0872-2124718)接受调查。若逾期不来接受调查,将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。
云南省大理市烟草专卖局
2024年11月21日